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ČÁST  2

TEXTOVÝ APARÁT



Incipit (lat. počíná se)

dle středověké rukopisné tradice počáteční slova tištěné
knihy. Výrazy „Hic incipit“, „Incipiunt“ nebo „Zde se
počíná“ uvozovaly většinou text jako celek, někdy však i
dílčí pasáže.

Sazeči již před polovinou 60. let 15. století ve snaze po
emancipaci tištěné knihy odtrhávali incipity od
počátečních slov vlastního textu a na první potištěné
stránce je modifikovali do podoby generálního nadpisu.
Z incipitů dílčích pasáží se počaly vyvíjet vizuálně
zdůrazněné nadpisy kapitol.

Proces, v němž tradiční podoba incipitů pozvolně
zanikala, byl však podmíněn konstitucí titulní strany.



Incipit



Explicit (z lat. liber explicitus est = kniha je rozvinuta)

méně či více významově zatížený text připojovaný dle
středověké rukopisné tradice na konec tištěné knihy.
Explicit neboli kolofon (z řec. Vrcholek) se často
s použitím červené barvy přitiskoval buď přímo za
poslední slova vlastního díla, anebo naopak s nápadným
odsazením samostatně (někdy až na další stranu).

Poněvadž závěrečný text často přinášel relevantní údaje
(např. jméno autora či tiskaře, název díla, místo a dataci
tisku), předjímal vlastně identifikační funkce geneticky
mladší titulní strany, zejména její názvovou část a
samostatné impresum.

https://www.encyklopedieknihy.cz/index.php?title=Tiska%C5%99sk%C3%A1_barva


https://www.encyklopedieknihy.cz/index.php?title=Soubor:178_b.jpg




Titulní list
charakteristická vstupní část tištěné knihy s informačním,
estetickým a ochranným významem.
Již nejstarší tiskaři 15. století zjistili, že první list
korpusu je zbytečně vystavován velkému mechanickému
nebezpečí, a při obchodování nadto ještě znesnadňuje
rychlou identifikaci knihy. Proto sazbu počátečního textu
vyřazovali tak, aby první list, v tiskové formě vykrytý
nižšímu písmovými výplňky, zůstal prázdný a fungoval
jako ochrana první potištěné strany.
Strach z prázdnoty i vrozená šetrnost, kterou ostatně
osvědčovali i knihvazači tím, že nepotištěný list při
převazbě vyřízli, postupně přiváděly německé a italské
sazeče již před polovinou 60. let k pragmatičtějšímu
řešení. Na prázdnou lícovou plochu vstupního listu počali
umísťovat osamostatněný inicipit. Tak vznikl titulní list
s alespoň částečně řešenou titulní stranou.



Titulní strana

lícová část titulního listu s informačním a estetickým
potenciálem textových, dekorativních a ilustračních
složek, jejíž výběr a grafické uspořádání podstatně
přispěly k emancipaci tištěné knihy.

Forma a obsah tohoto nejvíce exponovaného prvku
publikace však podléhaly až do nové doby dynamickým
změnám.

Je proto nasnadě, že na koncepci i realizaci titulní strany
se spolupodílely jak ekonomické možnosti tiskárny, tak
také zručnost a zkušenost sazeče a v neposlední řadě též
vyspělost a požadavky čtenářů.



Samostatný titulní list

















Facultas (lat.možnost)

jedna z písemných forem schválení nejen náboženského
textu k tisku. V rámci předběžné cenzury byla poskytnuta
kompetentní církevní institucí. Týž význam jako facultas
mají výrazy aprobace (approbatio) a imprimatur.



Povolení k tisku 

(censura)



Dedikace

veršovaný či prozaický prvek rámcových částí knihy (tzv.
paratext). Sestavovali ho autoři, tiskaři, nakladatelé,
korektoři nebo editoři. Vytvářeli si tak ochranný štít proti
eventuálním oponentům a zároveň se ucházeli o
dedikantovu přízeň a hmotnou či finanční podporu.

Pro dedikaci je na rozdíl od předmluvy charakteristická
„vyšší“ epistolární forma, povinná pisatelova skromnost a
pokora.



Dedikace





Předmluva

prvek rámcových částí knihy (tzv. paratext) koncipovaný
dle aktuálních literárních a společenských konvencí. Ve
srovnání s dedikací, jíž je vlastní „vyšší“ literární styl, se
předmluva vyznačuje jednodušším stylem, ale též
formální i obsahovou variabilitu.

Nemá již soukromý, epistolární půdorys, ale směřuje
k širokým vrstvám vnímatelů. Plní funkci obecného
úvodu, který čtenáře připravoval na vnímání vlastního
díla. Lze z ní dovodit, k jakému okruhu čtenářů publikace
směřovala a o jaké prameny se autor při psaní opíral a
z jakých zkušeností vycházel.



Předmluva





Oslava 

mece-

náše



Rejstřík

Prvek rámcových částí knihy (tzv. paratext) sloužící stejně
jako samostatně vyřazený obsah k rychlejší a snadnější
orientaci v textu.

Nazýval se „Index operis“, „Pravidlo“, „Register“, „Syllabus
rerum memorabilium“, „Summa“ nebo „Ukazatel“.

Rejstřík lze dnes využít jako velmi dobrou pomůcku pro
sledování úplnosti knihy.



Rejstřík


